

炎琥宁注射液与利巴韦林治疗小儿急性病毒性上呼吸道感染的效果研究

李碧桃¹ 卢永红²

1 湖南省洪江市妇幼保健计划生育服务中心 418100 2 湖南省洪江市黔城镇红岩乡卫生院 418100

[摘要] 目的 研究炎琥宁注射液和利巴韦林在小儿急性病毒性上呼吸道感染中的应用价值。方法 选择本科 2015 年 4 月—2017 年 9 月接诊的急性病毒性上呼吸道感染患儿 74 例，将之利用数字抽签法随机分成甲、乙两组，每组 37 例。两组都应用利巴韦林，甲组同时加用炎琥宁注射液。综合分析两组咽部充血等症状的缓解情况，比较退热时间等指标。结果 甲组总有效率为 89.19%，明显比乙组 64.86% 高，组间差异显著 ($P < 0.05$)。甲组的咽部充血消失时间、咳嗽消失时间和退热时间均明显比乙组短，组间差异显著 ($P < 0.05$)。结论 联合应用炎琥宁注射液和利巴韦林，可有效促进急性病毒性上呼吸道感染患儿相关症状的缓解，提高病情控制效果。

[关键词] 小儿急性病毒性上呼吸道感染；炎琥宁注射液；疗效；利巴韦林

[中图分类号] R725.6

[文献标识码] A

[文章编号] 1674-9561(2018)04-122-02

临床呼吸道感染性疾病中，急性上呼吸道感染具有热势重、发病急以及变化快等特点^[1]，可对患儿的临近淋巴结以及器官造成损伤，若情况严重亦可进展成为肺炎，危及患儿的生命健康。据有关调查数据显示，在急性上消化道感染者中，约有 90% 左右是由病毒感染所致^[2]。此次研究，笔者将重点分析小儿急性病毒性上呼吸道感染联合应用炎琥宁注射液和利巴韦林的临床疗效，总结如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

本科 2015 年 4 月—2017 年 9 月接诊且经西医诊断符合《诸福棠实用儿科学》中有关于小儿急性病毒性上呼吸道感染诊断标准^[3]的患儿 74 例，利用数字抽签法将之随机分成两组：甲组和乙组各 37 例。其中，甲组男性患儿 21 例，女性患儿 16 例；年龄为 3~7 岁，平均 (5.1±1.4) 岁；病程为 1~5d，平均 (1.6±0.4) d。乙组男性患儿 20 例，女性患儿 17 例；年龄为 3~8 岁，平均 (5.2±1.6) 岁；病程为 1~6d，平均 (1.7±0.6) d。比较两组的性别等基线资料， $P > 0.05$ ，具有可比性。

1.2 排除标准

(1) 下呼吸道感染者。(2) 过敏体质者。(3) 支原体或者细菌感染者。(4) 先天性心脏病者。(5) 心肝肾病变者。

(6) 依从性较差者。

1.3 方法

74 例患儿在确诊后都常规应用利巴韦林，具体为：取利巴韦林注射液，10~15mg/(kg*d)，加入 0.9% 氯化钠注射液进行稀释，然后再对患儿施以缓慢静滴治疗，1 次/d，注：患儿每日静滴的时间需 > 20min。本药品由“国药集团容生制药有限公司”提供，国药准字“H19993467”。甲组在上述治疗的基础之上加用炎琥宁注射液，详细如下：静滴炎琥宁注射液 (5~10mg/kg) +5% 葡萄糖注射液 (100ml)，1 次/d，本药品由“广东先强药业有限公司”提供，国药准字“H20061009”。所有患儿在治疗期间都视病情变化予以补液等基础治疗，对于体温 > 38.5℃ 的患儿，需指导冲服小儿氨酚黄那敏颗粒，每次 0.5 袋，1 次/d，本药品由“浙江亚峰药厂有限公司”提供，国药准字“H33022441”。

1.4 评价指标

对两组的下述指标进行记录和比较，包括：咽部充血消失时间，咳嗽消失时间，退热时间。

1.5 疗效判定标准^[4]

各组临床疗效的评估标准如下：(1) 治愈，用药 3d 内流涕和鼻塞等症状完全消失；体温恢复正常。(2) 好转，用药 3d 内流涕和鼻塞等症状明显缓解，体温基本恢复正常。(3) 无效，用药 3d 内流涕和鼻塞等症状无变化；体温不退或者升高。其中，(治愈 + 好转) / 例数 *100 为各组的总有效率。

1.6 统计学分析

数据以统计学软件 SPSS20.0 分析，以 ($\bar{x} \pm s$) 表示计量资料，经 t 检验；以 [n (%)] 表示计数资料，经 χ^2 检验， $P < 0.05$ 为差异有统计学意义。

2 结果

2.1 症状缓解情况评价

甲组退热时间为 (2.1±0.6) d，明显比乙组 (3.5±0.4) d 短， $P < 0.05$ 。甲组咽部充血以及咳嗽症状的消失时间均明显比乙组缩短， $P < 0.05$ 。如表 1。

表 1：两组症状缓解情况的对比分析表 (d)

组别	例数	咽部充血消失时间	咳嗽消失时间	退热时间
甲组	37	2.9±0.4	4.1±0.3	2.1±0.6
乙组	37	4.3±0.6	5.6±0.5	3.5±0.4
		11.8094	15.6478	1.8094
P		0.0000	0.0000	0.0000

2.2 疗效评价

甲组的总有效率为 89.19%，比乙组的 64.86% 高， $P < 0.05$ 。如表 2。

表 2：两组疗效的对比分析表 [n, (%)]

组别	例数	治愈	好转	无效	总有效率
甲组	37	27 (72.92)	6 (16.22)	4 (10.81)	89.19
乙组	37	17 (45.95)	7 (18.92)	13 (35.14)	64.86
χ^2					16.7250
P					0.0001

3 讨论

腺病毒、流感病毒以及副流感病毒等都是急性病毒性上呼吸道感染的几个常见病原体，若患儿在发病后不能及时入院接受对症治疗，将会对其机体的正常生长发育造成较大的影响。现阶段，对症治疗以及支持疗法都是本病的重要治疗手段，可有效促进患儿相关症状缓解。利巴韦林乃核苷类广谱抗病毒药，不仅能有效抑制病毒复制，同时在腺病毒以及合胞病毒感染中有着十分显著的功效，但在治疗流感病毒这一方面则欠佳，此外，长时间应用利巴韦林还会引发诸多的不良反应，从而对患儿的预后效果造成了不良影响。祖国医学中，小儿急性上呼吸道感染被纳入“伤寒”以及“伤风”等范畴中，病因为寒热失常、正气不足以及腠理疏松等，可引发外感风邪经口鼻进入，从而对患儿的肺系卫表造成损伤。所以，治疗需从疏风清热以及辛凉解表这两方面入手。炎琥宁注射液乃中成药制剂，有效成分为脱水穿心莲内酯，具有清热解毒的作用，常被用于急性支气管炎以及呼吸道感染等疾病的治疗中。此外，穿心莲还具备良好的消肿止痛以及清

(下转第 125 页)

全, 因此, 许多的跨市流动儿童无法共享接种信息, 对流动儿童家属造成了不少麻烦与困扰。

3.5 合理推广二类疫苗, 缓解流动儿童家属心理排斥感

目前, 我国各地区的经济发展水平参差不齐, 导致免疫规划管理水平亦存在差异, 所以, 二类疫苗投入应用的情况不同。即便是同地区, 各个接种服务点的受诊人群不同, 所以二类疫苗使用不同。通过推广二类疫苗, 可以很大程度上促进流动儿童免疫水平的提高, 但若让每位流动儿童家属强制性的接受二类疫苗仍是有待进一步的商榷。通过二类疫苗知识的规范宣传后, 可表明二类疫苗接种的好处, 并说明不同厂家生产, 所以价格有一定差异。因此, 有待家属主动思考应用二类疫苗的好处与坏处后, 并衡量自我经济承受能力, 让家属主动接受二类疫苗接种才是值得推行的管理措施^[7]。如果工作人员只是一味的推广高价格、高利润的疫苗, 未考虑到家属心理情绪, 则会导致家属对接种服务点的疑虑、担忧, 影响疫苗接种工作。

3.6 建设与实行免疫规划工作考核制度

为保障流动儿童免疫规划工作的规范性, 实施工作考核制度是强有力的一种手段。在针对流动儿童的免疫规划管理的工作质量, 管理者应与常住儿童的工作采取相同考核措施, 亦可以按照责任标准进行管理^[8]。同时, 所有参与免疫规划管理的工作者均被要求应根据考核有关标准严格执行, 且需定期实行质量考核。针对考核不合格的有关部门人员, 应接受相应的处罚, 从思想上高度增强工作者对该项工作的重视,

(上接第 121 页)

次缢痕长度改变也为造成染色体变异的关键因素。之所以产生次缢痕增加现象, 主要因为染色体异染色质存在高度重复 DNA 序列增加现象, 在细胞减数分裂过程中, 对同源染色体联会以及配对造成影响, 进而产生了非整倍体配子, 进而造成流产, 或者因为染色体均衡性差, 令配子无法受精, 导致不孕不育。

D / G 组染色体随体或者短臂变异 D 组以及 G 组的染色体随体和短臂多态性变化会造成成染色体异常。影响有丝分裂过程, 令胚胎发育异常, 引起流产以及胚胎停止发育等, 随体增大或者减少, 可能会增加端着丝粒染色体不分离, 引起细胞减数分裂过程中, 出现异常配子以及胚胎非整倍体出现。

(上接第 122 页)

热解毒之功效。此研究结果表明, 甲组发热与咳嗽等症状的缓解情况明显优于乙组, 组间差异显著 ($P < 0.05$) ; 甲组的总有效率明显比乙组高, 组间差异显著 ($P < 0.05$) 。

总之, 联合应用炎琥宁注射液和利巴韦林对急性病毒性上呼吸道感染患儿进行施治, 可显著改善其临床症状, 促进病情恢复。

[参考文献]

(上接第 123 页)

综上所述, 对小儿毛细支气管炎患者采用硫酸镁与甲泼尼龙治疗的临床效果较好, 且能够快速地改善患儿体征, 值得推广和运用。

[参考文献]

- [1] 孙洪华, 李文华. 硫酸镁联合甲泼尼龙治疗小儿毛细支气管炎的临床研究 [J]. 现代药物与临床, 2018, 33(03):541-545.
- [2] 徐景利, 连宝涛, 梁峥嵘, 郭震浪, 连鹏颖, 邓路铭. 热毒宁注射液治疗小儿毛细支气管炎的 Meta 分析 [J]. 中成药, 2016,

有利于流动儿童接种免疫的工作落实到位。

4 结语

鉴于流动儿童属于较为特殊的群体, 其作为公共卫生服务的重要内容之一, 免疫规划管理者需重视这些难点, 同时积极采取应对措施, 将优质规范服务大力推进, 改进宣传工作内容, 建立多信息化平台等措施, 以达到双方共同要求, 着力监管流动儿童免疫规范接种工作。

[参考文献]

- [1] 元金玲. 流动儿童免疫规划现状及管理对策研究 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2015, 02(23):4755-4755.
- [2] 张鹏, 孙乔, 孙晓明, 等. 0-7 岁流动儿童免疫规划接种调查分析 [J]. 现代预防医学, 2017, 44(15): 2765-2767, 2791.
- [3] 郑坚. 社区流动人口儿童免疫规划管理对策探讨 [J]. 中外医疗, 2014, (15):136-137.
- [4] 何小莉, 陈静. 流动儿童免疫规划管理的探讨 [J]. 中国农村卫生, 2017, (2):64-64.
- [5] 姚佐健. 流动儿童免疫规划管理的探讨 [J]. 中国药物经济学, 2014, (4):188-189.
- [6] 陈波, 倪静. 探索对流动儿童加强免疫规划管理的重要意义 [J]. 北方药学, 2014, (7):70-71.
- [7] 杜毅, 罗兆宏. 容县罗江镇流动儿童免疫规划管理办法 [J]. 中国现代药物应用, 2013, 7(16):255-256.
- [8] 王会菊. 流动儿童免疫规划现状及管理对策研究 [J]. 中国农村卫生, 2015, (20):4755-4755.

引起在死胎、流产。随体的变化可能会增加端着丝粒染色体不分离, 进而在减数分裂过程中, 出现异常配子以及胚胎非整倍体产生。导致死胎流产。本组证实, D/G 组染色体的随体或者短臂多态性, 和复发性流产存在相关性。

[参考文献]

- [1] 龚文栋, 王连云, 易宝珠. 染色体多态性与女性不良孕产关系探讨 [J]. 中国卫生检验杂志, 2016, (14):2053-2054.
- [2] 朱航, 朱红芬, 齐涵沁. 复发性流产女性的性激素与染色体核型分析 [J]. 中国优生与遗传杂志, 2017, (1):48-49.
- [3] 陆宏, 焦海燕, 党洁, 等. 复发性自然流产与染色体核型关系的分析 [J]. 宁夏医科大学学报, 2016, 38(2):151-153.

[1] 刘淑玲. 炎琥宁治疗小儿急性病毒性上呼吸道感染的临床效果分析 [J]. 中国医药指南, 2015, (35):219-219.

[2] 张旭明. 炎琥宁治疗小儿急性病毒性上呼吸道感染疗效观察 [J]. 中华医院感染学杂志, 2010, 20(2):256-257.

[3] 耿小玉. 炎琥宁联合清开灵治疗成人病毒性上呼吸道感染疗效观察 [J]. 内蒙古中医药, 2012, 31(15):25-26.

[4] 胡义强. 炎琥宁和利巴韦林治疗急性上呼吸道感染疗效比较 [J]. 中国现代药物应用, 2011, 05(17):70-72.

38(04):763-769.

[3] 郭梅, 荆安龙, 许峰. 普米克令舒、万托林联合甲强龙辅助治疗小儿毛细支气管炎的临床研究 [J]. 重庆医学, 2015, 44(25):3534-3535+3538.

[4] 庞智东. 小儿毛细支气管炎的药物治疗新进展 [J]. 现代诊断与治疗, 2015, 26(01):65-67.

[5] 尚云晓, 黄英, 刘恩梅, 陈强, 曹玲, 陆敏, 赵德育, 王莹, 刘瀚旻, 余静, 李宇宁, 吴澄清. 雾化吸入重组人干扰素 α 1b 治疗小儿急性毛细支气管炎多中心研究 [J]. 中国实用儿科杂志, 2014, 29(11):840-844.